
W dniach 4–6.04.2008 r. w Bytomiu odby∏ si´ 5. Mi´dzyna-

rodowy Dru˝ynowy Turniej M∏odzie˝y Szkolnej Miast i Gmin w Bry-

d˝u Sportowym o Puchar Prezydenta Bytomia – 3. Memoria∏ im.

Henryka Gagatka. Zawody zosta∏y rozegra-

ne w goÊcinnych progach M∏odzie˝owego

Domu Kultury nr 1 w Bytomiu. Uczestni-

czy∏a w nich m∏odzie˝ szkolna w wieku od

11 do 19 lat.

Na starcie turnieju stan´∏o 13 dru˝yn,

które reprezentowa∏y krajowe m∏odzie˝o-

we oÊrodki bryd˝owe. Przez pierwsze

dwa dni rozgrywano 6-rozdaniowe mecze ka˝dy z ka˝dym na

tych samych rozk∏adach kart. Zawodnicy grali na sto∏ach z zas∏o-

nami. Dodatkowo by∏a prowadzona klasyfikacja par – butler. Po

raz pierwszy w zawodach m∏odzie˝owych zastosowano bezpo-

Êredni przekaz wyników. A by∏o to mo˝liwe dzi´ki tzw. piernicz-

kom, które staraniem organizatorów znalaz∏y si´ na ka˝dym sto-

le. Trenerzy i opiekunowie dru˝yn, zamiast okupowaç stoliki

swoich zawodników, przyglàdali si´ rezultatom na monitorze

komputera.

Turniej doÊç niegoÊcinnie wygra∏a dru˝yna gospodarzy, czyli

BUKS MDK-MOSM Bytom, w sk∏ad której wchodzi∏am ja, Agniesz-

ka ¸uczak, Pawe∏ Kaleta i Rafa∏ Parkitny. OtrzymaliÊmy nie tylko

medale, dyplomy i puchar za pierwsze miejsce, ale i nagrod´ Êlà-

skiego kuratora oÊwiaty. Srebro zdobyli Micha∏ Ig∏a, Artur Janecz-

ko, Anna Marek i Jakub Sen-

kowski z Krakowa. Bràzowy

komplet medali pojecha∏ do

Skwierzyny. Otrzymali je Jan

Szpuntow, Grzegorz Dubec,

Pawe∏ Ró˝aƒski i Kacper Wil-

czak. Pierwszym trzem dru˝y-

nom swoje puchary wr´czy∏

osobiÊcie prezydent Bytomia.

W butlerze wygra∏a para

Dubec – Wilczak. Mnie i Agnieszce ¸uczak uda∏o si´ wywalczyç

drugà pozycj´, a poznaƒska para Mateusz Andrzejewski – Micha∏

Gulczyƒski zaj´∏a trzecie miejsce. Tradycyjnie ka˝dy uczestnik

otrzyma∏ wartoÊciowà nagrod´, a niektórzy z nadmiaru wra˝eƒ

zapomnieli baga˝y i bez nich pojechali do domu… ☺ 
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S∏awomir Maciejewski

1. Mistrzostwa II Liceum
im. K. K. Baczyƒskiego w Koninie 
w Bryd˝u Sportowym

Redaktor prowadzàca: Iza Weinhold rotebo@poczta.onet.pl

Iza Weinhold

Memoria∏ im. Henryka Gagatka

Od 2000 roku w II Liceum im. K. K. Baczyƒskiego w Koninie istnieje sekcja bryd˝a

sportowego, a od roku 2004 wchodzi ona w sk∏ad Uczniowskiego Klubu Sportowego

„Dwójka”. W latach 2001–2004 organizowane by∏y zawody bryd˝a sportowego w ra-

mach imprez odbywajàcych si´ podczas pierwszego dnia wiosny. W tym roku posta-

nowiliÊmy je przywróciç – w formie oficjalnych mistrzostw szko∏y.

1. Mistrzostwa II Liceum w Bryd˝u Sportowym odby∏y si´ 10 kwietnia br. W zawodach

udzia∏ wzi´∏o 19 uczniów szko∏y oraz zaproszony na te zawody prezydent Konina Ka-

zimierz Pa∏asz. Trzy najwy˝sze miejsca zaj´li tegoroczni maturzyÊci. Zwyci´˝y∏a para

Krzysztof Ho∏ysz – Micha∏ Majewski, wyprzedzajàc Tomasza Krysztofowicza z Micha-

∏em Nowakiem oraz Szymona Wasickiego z Tomaszem Antczakiem. Na czwartym

miejscu zawody ukoƒczy∏ prezydent Kazimierz Pa∏asz, którego partnerkà by∏a uczen-

nica drugiej klasy Ma∏gorzata Âwiàtnicka.

Zwyci´zcy otrzymali puchary ufundo-

wane przez dyrektora liceum S∏awo-

mira Lorka, nagrody rzeczowe ufun-

dowane przez prezydenta miasta oraz

dyplomy. ♦ 

* autor jest nauczycielem fizyki

i opiekunem UKS Dwójka
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Internetowa Szko∏a Bryd˝a
Na Twoje pytania odpowiedzà 

W∏adys∏aw Izdebski, Ryszard Kie∏czewski,
Wojciech Siwiec

Nasze zadanie polega na zinterpreto-

waniu licytacji partnera, E.

1. W N E S
— — 1 BA pas
pas 2 ♠ ktr.

Poniewa˝ partner zajmuje pozycj´ za
wznawiajàcym licytacj´ przeciwnikiem,

kontra jest karna. E posiada coÊ w rodzaju:

♠ A W 10 5
♥ A 3
♦ K D W 8
♣ D 10 8

Partner ma lewy atutowe, lewy w ko-

lorach bocznych i dobry wist.

Po licytacji 1BA – 2♠ – pas – pas – ?
otwierajàcy musia∏by spasowaç. Kontra

w tej pozycji – przed wchodzàcym – ma

znaczenie wywo∏awcze. Tak nale˝a∏oby

zalicytowaç z r´kà E, gdyby po jego otwar-

ciu 1BA lewy przeciwnik wszed∏ 2♥. Wów-

czas, po dwóch pasach, kontra prosi∏aby

partnera o zg∏oszenie jakiegoÊ koloru. Nie

by∏aby karna.

2. W N E S
2 ♣1 pas 2 ♦2 pas
2 ♠ pas 3 ♣

1 acol; 2 negat

Czy macie tu jakieÊ uzgodnienia?

Ostatnio przyj´∏o si´ graç, ca∏kiem s∏usz-

nie, ˝e 3♣ wskazuje beznadziejnà r´k´.

Jest to zapowiedê konwencyjna i nie mó-

wi nic o treflach. E mo˝e mieç np.:

♠ 7 3
♥ W 9 8 3
♦ 8 7 4 3 2
♣ 10 6

Bardzo s∏aba karta. 3♣ zalicytowalibyÊmy

nawet z damà wi´cej, czyli kiepskimi trzema

punktami. Cztery punkty to si∏a graniczna, de-

cyzja zale˝y wówczas od oceny r´ki. Z mar-

nymi czterema punktami poprzestajemy na

3♣, z ∏adnymi odpowiadamy ju˝ pozytyw-

nie. A jak odpowiadajàcy pokazuje n´dznà

r´k´ po rebidzie otwierajàcego 3♣? Licytuje

3♦. Analogicznie – po rebidzie 3♦ zg∏asza

3♥. Warto dobrze zapami´taç t´ konwencj´.

Zapomnienie jej mo˝e bowiem w tym wy-

padku kosztowaç dro˝ej ni˝ kiedykolwiek. ♦ 

Mike Lawrence

Co robi partner?
Mecz; obie strony przed partià.

♠ D 6 4 3 2
♥ A 10 3
♦ W 9
♣ A K W

Masz problem z wyborem otwarcia?
Z pi´ciokartem pikowym oczywiste

wydaje si´ otwarcie 1♠. Ale czy na pew-

no? Popatrz do przodu (zasada antycypa-

cji): otworzy∏eÊ 1♠, a partner odpowie-

dzia∏ 1BA. Nie b´dziesz mia∏ dobrego

rebidu: 2BA wymaga 17–18 pkt., a Ty

masz ich 16 (15 PC + 1 pkt za piàtego pi-

ka), mo˝e lepsze b´dzie wtedy 2♣, ale

tak czy inaczej musisz w którymÊ momen-

cie lekko sk∏amaç. Ja proponuj´ ma∏e

k∏amstewko na starcie. Otwórz 1BA. Nie

b´dziesz mia∏ problemu z rebidem,

a Twój partner b´dzie natychmiast wie-

dzia∏ i o sile, i o zrównowa˝onym uk∏a-

dzie. JeÊli do tego zauwa˝ysz, ˝e Twój

longer pikowy nie jest imponujàcy, to mo-

˝esz go potraktowaç jako czterokart i ju˝

bez ˝alu rozstaç si´ z otwarciem 1♠.

Dalsza licytacja by∏a banalna:

S N
1 BA 2 ♣1

2 ♠ 4 ♠
pas

1 stayman

W zawistowa∏ ♥6 i partner wy∏o˝y∏ na

stó∏ takie oto karty:

♠ A W 8 5
♥ 7 5
♦ K 5 4
♣ D 10 5 2

♠ D 6 4 3 2
♥ A 10 3
♦ W 9
♣ A K W

Ze sto∏u do∏o˝y∏eÊ blotk´, a E wstawi∏

na trzeciej r´ce króla. Liczymy lewy wy-

grywajàce: zak∏adajàc rozk∏ad pików nie

gorszy ni˝ 3–1, 4 lewy pikowe sà pewne,

ponadto masz ♥A i kierowà przebitk´

oraz 4 trefle – razem to ju˝ lew 10. Obej-

dziemy si´ wi´c bez kar.

Ale ile masz lew przegrywajàcych?
Byç mo˝e jednà w pikach, jednà

w kierach i byç mo˝e dwie w karach –

razem a˝ 4. Po odatutowaniu przegry-

wajàcego kara mo˝esz si´ pozbyç na

czwartego trefla, pod warunkiem ˝e

wczeÊniej W nie dojdzie do r´ki i nie

podegra kar. A wi´c niebezpiecznym

przeciwnikiem jest W.

Czy ju˝ wiesz, co masz zrobiç
w pierwszej lewie?

Tak, powinieneÊ przepuÊciç ♥K!

W drugiej lewie E odwróci∏ w kiera

i wzià∏eÊ lew´ asem.

Jak rozegrasz piki?
Tak, by nie oddaç lewy pikowej W.

Zagraj ♠D!

W wstawi∏ króla, Ty asa, a od E spad∏a

dziewiàtka.

Co teraz?
OczywiÊcie wróç do r´ki ♣A i zagraj pi-

ka z zamiarem wykonania impasu ósemkà.

Uda∏o si´, ósemka wzi´∏a lew´. Oto ca∏e

rozdanie:

♠ A W 8 5
♥ 7 5
♦ K 5 4
♣ D 10 5 2

♠ K 10 7 ♠ 9
♥ D 9 8 6 ♥ K W 4 2
♦ 10 8 7 2 ♦ A D 6 3
♣ 9 4 ♣ 8 7 6 3

♠ D 6 4 3 2
♥ A 10 3
♦ W 9
♣ A K W

Twoja nienaganna rozgrywka zapew-

nia∏a Ci nadróbk´.

Zapami´taj!
• Podstawowym obowiàzkiem rozgry-

wajàcego jest policzyç lewy wygrywa-

jàce, a gdy ich nie brakuje, zastanowiç

si´ nad zagro˝eniami, tj. policzyç lewy

przegrywajàce. Gdy tych drugich jest

zbyt wiele, nale˝y pomyÊleç, jak za-

dbaç, by przeciwnicy nie mogli ich

odebraç. Zwykle b´dzie to zwiàzane

z niebezpieczeƒstwem podegrania na-

szej s∏abo chronionej figury. Mo˝emy

temu zapobiec, przerywajàc linie ko-

munikacyjne przeciwnika, a przepusz-

czenie jest jednym – choç niejedynym

– sposobem zrealizowania tego celu.

• Gdyby do wygrania kontraktu potrzeb-

ne by∏o wzi´cie pi´ciu lew pikowych,

to grajàc z r´ki blotk´ na impas, wygra-

my przy singlowym lub drugim królu

u W (4 uk∏ady: K, K-10, K-9, K-7). Gra-

jàc damà z zamiarem podwójnego im-

pasu, wygramy, gdy W posiada: K-10,

K-9, K-10-7, K-9-7 (4 uk∏ady). A wi´c

zagrania te mo˝emy uznaç za równo-

wa˝ne. Dok∏adne wyliczenia wykazujà,

i˝ minimalnie lepsze (o 0,6%) jest za-

granie blotkà do waleta. ♦ 

N
W E

S

N
W E

S

W∏adys∏aw Izdebski

Krok po kroku
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Prosto z mostu
JeÊli na myÊl o tym, ˝e wasze

otwarcie 1♥ albo 1♠ mog∏oby obiec,
serce podchodzi wam do gard∏a,
otwórzcie 2♣.

W przypadku ràk niezrównowa˝onych

na acolowskie otwarcie 2♣ potrzebna jest

karta zawierajàca dziewi´ç lew przy grze

w kolor naszego longera – w tym co naj-

mniej cztery szybkie lewy. Punkty hono-

rowe nie majà tu decydujàcego znaczenia.

Kryteria te z ca∏à pewnoÊcià spe∏nia poni˝-

sza r´ka:
♠ 9 5 ♥ A K D W 8 7 ♦ A K W 10 ♣ 5

Grajàc w kiery, weêmiemy szeÊç lew

atutowych i co najmniej trzy karowe.

♥A K i ♦A K spe∏niajà natomiast warunek

czterech szybkich lew. Oburzony czytel-

nik, który z∏aja∏by nas za otwarcie 2♣ na

zaledwie 18 PC, zas∏uguje na to, by po

otwarciu 1♥ licytacja zgas∏a, a jego partner

mia∏ ♦D.

A oto dwa rozdania z niedawno roze-

granych zawodów wysokiej rangi, poka-

zujàce, ˝e nawet eksperci otwierajà 2♣

rzadziej, ni˝ powinni. W pierwszym z nich

pary WE na obu sto∏ach nie dogra∏y wy-

k∏adanego szlemika:

♠ K D 10 8 6 4 2 ♠ A 9
♥ A 2 ♥ W 7 4
♦ A ♦ K 8 7 3 2
♣ K D 3 ♣ W 10 2

W N E S
1 ♠ pas 1 BA pas
3 ♣ pas 3 ♦ pas
3 ♠ pas 4 ♠ pas…

Dlaczego W nie otworzy∏ 2♣? Na co

czeka∏? Do wygrania 4♠ wystarcza∏y mu

zaledwie dwa czarne walety u partnera.

3♣ – có˝ za „doskona∏a” odzywka! Obaj

gracze W tak zalicytowali, bo uznali si´ za

zbyt silnych na bezpoÊredni rebid 4♠. To

tak, jakby przyznawali w duchu, ˝e powin-

ni byli otworzyç 2♣.

Tym razem WE przesz∏a ko∏o nosa

odgórna koƒcówka:

♠ A K ♠ D W 10 9 2
♥ A 9 6 4 3 2 ♥ 8 7 5
♦ W ♦ 8 4
♣ A K D 6 ♣ W 7 4

W N E S
1 ♥ pas…

Kiedy oni si´ wreszcie nauczà?

Nie musisz zawsze iÊç na ca∏oÊç
Otwarcie 2♣ nie forsuje do do-

granej. Mo˝na si´ po nim jeszcze
zatrzymaç w 2BA, trzy w kolor star-

szy lub cztery w m∏odszy albo te˝
skontrowaç przeciwników.

We wszystkich poni˝szych przyk∏adach

2♦ jest odzywkà wyczekujàcà.

♠ K D 10 7 ♠ 6 3
♥ K W ♥ 9 7 5 3
♦ A D W ♦ 8 4
♣ A K 7 4 ♣ W 7 4

W N E S
2 ♣ pas 2 ♦ pas
2 BA pas…

Zwa˝ywszy na kompletnà pla˝´ E, 2BA

w zupe∏noÊci wystarczy.

♠ W 4 3 ♠ 8 6 5 2
♥ A K D W 9 7 4 ♥ 5
♦ 9 ♦ W 5 3 2
♣ A K ♣ 9 8 7 5

W N E S
2 ♣ pas 2 ♦ pas
2 ♥ pas 3 ♣1 pas
3 ♥ pas…
1 powtórny negat (0–3 PC)

W wskaza∏ r´k´ zawierajàcà dziewi´ç

lew, proszàc partnera o do∏o˝enie koƒców-

ki, jeÊli dysponuje on choçby jednà wziàtkà.

Niestety, z kartà nadajàcà si´ bardziej do po-

kera (kareta piàtek) E z przykroÊcià odmawia.

♠ 9 ♠ W 8 5 4 2
♥ 8 2 ♥ W 7 4 3
♦ A K D ♦ 9 3
♣ A K D W 8 6 5 ♣ 7 4

W N E S
2 ♣ pas 2 ♦ pas
3 ♣ pas 3 ♦1 pas
4 ♣ pas…
1 powtórny negat (0–3 PC)

W informuje, ˝e do wygrania 5♣ po-

trzebna jest mu jedynie niewielka pomoc

ze strony partnera. I znowu nic z tego.

E ˝a∏uje, ˝e w ogóle wsta∏ dzisiaj z ∏ó˝ka.

♠ A D 3 ♠ 9 7 5 4
♥ A 6 ♥ D 9 7 4
♦ A K 8 5 ♦ 6 4 2
♣ A W 9 7 ♣ 5 3

W N E S
2 ♣ pas 2 ♦ 3 ♣
ktr. pas…

W ochoczo skontrowa∏ 3♣, a E z ra-

doÊcià na to przysta∏. Rozgrywanie 3♣

z kontrà z pewnoÊcià nie b´dzie nale˝eç

do przyjemnoÊci.

Na marginesie: JeÊli odpowiadajàcy

zg∏osi cokolwiek innego ni˝ powtórny negat,

licytacja zostaje sforsowana do dogranej.

Pot´˝ny podwójny przeskok
Po odpowiedzi partnera kolorem

na wysokoÊci jednego skok otwiera-
jàcego na 3BA obiecuje kolor co
najmniej szeÊciokartowy.

OczywiÊcie taka odzywka przyrzeka

równie˝ bardzo silnà kart´, z zatrzymania-

mi w kolorach nielicytowanych. Z odpo-

wiednià r´kà partner mo˝e kontynuowaç

licytacj´.

Dlaczego na 3BA w tej pozycji nie mo-

˝emy mieç r´ki zrównowa˝onej? Z 18–19

PC w uk∏adzie bezatutowym skoczylibyÊmy

na 2BA, zaÊ z 20 PC otworzylibyÊmy 2BA.

Dlaczego jednak otwierajàcy nie mo˝e

mieç pi´ciokartu? Bo ka˝da niezrównowa-

˝ona r´ka z pi´ciokartem musi zawieraç

tak˝e drugi kolor. Gdyby tak by∏o, zg∏osili-

byÊmy go.

W N E S
— — — 1 ♦
pas 1 ♥ pas ?
Z obydwoma poni˝szymi r´kami licy-

tujemy 3BA:

♠ K 10 ♥ 9 ♦ A K D 10 8 6 3 ♣ A 7 3

♠ A W 9 ♥ D 9 ♦ A D W 7 6 2 ♣ K D ♦ 

N
W E

S

N
W E

S

N
W E

S

N
W E

S

N
W E

S

N
W E

S

Marty Bergen

Trzy dobre rady…

wówczas, kiedy nie wiadomo niczego

istotnego o r´kach przeciwników. W tym

wypadku sytuacja jest inna, obroƒca W
ujawni∏ bowiem w licytacji i w pierwszej le-

wie posiadanie (a˝) siedmiu kierów. Posta-

∏o mu zatem jedynie szeÊç wolnych miejsc

(pustych klatek) na inne karty, podczas gdy

jego partner ma ich (pustych klatek) a˝ trzy-

naÊcie. Szansa na to, i˝ w r´ce tego ostat-

niego gracza znajduje si´ ka˝da z pozosta-

∏ych (poza kierami) kart, w tym ♠D, wy-

nosi zatem a˝ 13 : (13+6), czyli 13:19.

OczywiÊcie, w trakcie zgrywania kolejnych

kart stosunek ten nieco si´ zmienia, ale i tak

zawodnik E pozostaje znacznie powa˝niej-

szym kandydatem do posiadania ♠D ani˝e-

li jego partner. W czwartej lewie powi-

nieneÊ zatem Êciàgnàç ♠A (na wypa-

dek, gdyby W mia∏ w tym kolorze singlowà

dam´), aby nast´pnie – gdy obaj prze-

ciwnicy dodadzà po blotce pikowej –

przejÊç na stó∏ karem i zaimpasowaç
dam´ atu obroƒcy E. JeÊli mimo wszyst-

ko lew´ t´ zdob´dzie jego partner – ma

pierwotnie drugà ♠D – b´dziesz mia∏ pra-

wo mówiç o pechu. ♦ 

Wytrop szans´! – cd. ze str. 32
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Spróbuj wytropiç szans´ na wygranie ka˝-

dego z poni˝szych kontraktów, a nast´pnie

wciel jà w ˝ycie. Licytacja i wist przebiegajà we-

d∏ug zasad naturalnych. Na koniec sprawdê,

czy Twoje zagrania okaza∏y si´ skuteczne.

1. Mecz; obie przed, rozdawa∏ S.
dziadek

♠ 10 6
♥ A 7 4 2
♦ A D 8 5
♣ D 9 3

Ty
♠ D W 9 8 4 2
♥ K 3
♦ K
♣ K W 10 5

W N E Ty
— — — 1 ♠
2 ♥ 2 BA pas 3 ♠
pas 4 ♠ pas…

Kontrakt: 4♠ (S). Pierwszy wist: ♥D.
2. Mecz; obie przed, rozdawa∏ W.

dziadek
♠ K 6 4
♥ W 9 2
♦ K 7 2
♣ A 10 8 4

Ty
♠ A 7 5
♥ K D 10 8 6 4
♦ A 3
♣ 6 5

W N E Ty
1 ♠ pas pas 2 ♥
pas 3 ♥ pas 4 ♥
pas…

Kontrakt: 4♥ (S). Pierwszy wist: ♠D.
3. Mecz; obie przed, rozdawa∏ W.

dziadek
♠ W 5 4
♥ A 9 6 3
♦ A K 7
♣ 10 8 6

Ty
♠ A K 10 9 8 2
♥ 7 4
♦ 9 5
♣ A 6 3

W N E Ty
3 ♥ pas pas 3 ♠
pas 4 ♥ pas 4 ♠
pas…

Kontrakt: 4♠ (S). Pierwszy wist: ♥K.

Rozwiàzania
1. Na pierwszy rzut oka masz jedynie

trzy przegrywajàce (dwie w pikach i jednà

w treflach), ponadto grozi Ci jednak odda-

nie przebitki kierowej. Gracz W wszed∏

przecie˝ do licytacji 2♥, ∏atwo mo˝e wi´c

posiadaç szeÊç kart w tym kolorze, jego

partner ma wówczas w kierach singla.

Oto mocno prawdopodobny obraz ca∏e-

go rozdania:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ S.
♠ 10 6
♥ A 7 4 2
♦ A D 8 5
♣ D 9 3

♠ A K ♠ 7 5 3
♥ D W 10 9 8 5 ♥ 6
♦ 7 3 2 ♦ W 10 9 6 4
♣ A 6 ♣ 8 7 4 2

♠ D W 9 8 4 2
♥ K 3
♦ K
♣ K W 10 5

Obrona przed gro˝àcà Ci przebitkà

jest jednak prosta – po zabiciu pierw-
szej lewy ♥K przejmij ♦K dziadko-
wym asem i na ♦D wyrzuç z r´ki jej
ostatniego kiera. Zauwa˝, i˝ gdybyÊ

nie wykona∏ tego prostego manewru za-

bezpieczajàcego, tylko od razu w drugiej

lewie zagra∏ w atu, W kontynuowa∏by kie-

rem, a jego partner dokona∏by przebitki.

Ponadto broniàcy dostaliby drugà wziàtk´

na honor atutowy oraz ♣A, gra zosta∏aby

zatem szybko po∏o˝ona bez jednej.

2. Znów masz trzy pewne przegrywa-

jàce: pikowà, kierowà oraz treflowà, i po-

nownie grozi Ci przebitka, tym razem pi-

kowa. Dojdzie do niej, jeÊli W posiada

szeÊç pików oraz ♥A. W tym rozdaniu

przebitki w ˝aden sposób nie unikniesz,

mo˝esz jednak nie dopuÊciç do tego, aby

E przebi∏ Ci pikowy honor – króla. Po

prostu w pierwszej lewie zadysponuj
ze sto∏u w∏aÊnie ♠K. Obejrzyj pe∏ny

rozk∏ad:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ W.
♠ K 6 4
♥ W 9 2
♦ K 7 2
♣ A 10 8 4

♠ D W 10 9 8 3 ♠ 2
♥ A 5 ♥ 7 3
♦ 6 4 ♦ D W 10 9 8 5
♣ K D 7 ♣ W 9 3 2

♠ A 7 5
♥ K D 10 8 6 4
♦ A 3
♣ 6 5

Po utrzymaniu si´ w pierwszej le-
wie ♠K zagraj w atu. W dojdzie do r´-

ki ♥A i b´dzie kontynuowa∏ ♠W. Je˝eli jed-

nak jego partner przebije t´ lew´, tak˝e
z r´ki do∏o˝ysz ma∏ego pika. Oddasz

zatem przebitk´, ale nie oddasz naturalnej

lewy pikowej, którà we wst´pnym bilansie

uzna∏eÊ za pewnà przegrywajàcà. Zauwa˝,

i˝ gdybyÊ wzià∏ pierwszà lew´ ♠A w r´ce,

zosta∏byÊ ob∏o˝ony, wówczas w lewie

trzeciej E przebi∏by bowiem dziadkowego

♠K (a nie wziàtk´, w której z obu ràk do∏o-

˝y∏byÊ przegrywajàce blotki pikowe).

OczywiÊcie wówczas, gdy W ma tylko

pi´ç pików (a jego partner – dwa), wyko-

nujàc opisany wy˝ej manewr zabezpie-

czajàcy, niczego nie stracisz.

3. I w tym wypadku masz trzy pewne

przegrywajàce: kierowà oraz dwie treflo-

we, je˝eli wi´c oddasz ponadto wziàtk´

atutowà, zostaniesz po∏o˝ony. Na razie

jednak masz do rozwiàzania problem

pierwszej lewy. Z licytacji wynika, ˝e W
posiada siedem kart w kierach, jego part-

ner jest zatem bezkierowy. Nie mo˝esz

pozwoliç na to, aby prawy obroƒca prze-

bi∏ Ci ♥A, w pierwszej lewie do∏ó˝
wi´c ze sto∏u blotk´ (!). A gdy W b´-

dzie kontynuowa∏ kierem, bàdê konse-
kwentny i tak˝e wówczas oszcz´dê
dziadkowego asa. Co wi´cej, tak˝e
w lewie trzeciej powinieneÊ dodaç
z dziadka ma∏ego kiera i dokonaç
przebitki w r´ku. W ten sposób oddasz

wprawdzie dwie lewy kierowe, zamiast

jednej, ale per saldo wyjdziesz na swoje,

na ♥A wyrzucisz bowiem potem z r´ki

jednego z przegrywajàcych trefli. Oto ca∏e

rozdanie:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ W.
♠ W 5 4
♥ A 9 6 3
♦ A K 7
♣ 10 8 6

♠ 6 ♠ D 7 3
♥ K D W 10 8 5 2 ♥ —
♦ 4 3 ♦ D W 10 8 6 2
♣ D 9 7 ♣ K W 5 4

♠ A K 10 9 8 2
♥ 7 4
♦ 9 5
♣ A 3 2

Jak widzisz, pozosta∏ Ci problem drugi –

czyli takie rozegranie koloru atutowego,

aby nie oddaç w nim ˝adnej lewy. Przy

dziewi´ciu kartach w kolorze i braku w nim

damy teoria zaleca gr´ z góry. Jest to jed-

nak regu∏à jedynie
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Wojciech Siwiec

Wytrop szans´! – sprawdê swojà rozgrywk´

cd. na str. 31 ➤ 


